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APRESENTAGXO

Este relatdrio contem um resumo de todas
atividades desenvolvidas durante o ESTLGIO SUPERVISIONADO, que
teve inicio em 21 de setembro de 1982 e que foi concluifdo em
30 de dezembro de 1983.

Durante o periodo de duragao deste esta-
gio super7181onado, foram determinados os parametros que caracta
rizam as anallses guimicas e flsicae do so0lo, como tambem, fez—
se o andlise da agua, classificando-a quanto ao perigo de sali-
nidade e de soddio.

Foi realizada também uma experiéncia no
campo, determinando-se a capacidade de infiltrac@o do solo pelo
método do cilindro infiltrometro.

Em seguida, tém-se umaz descricaéc dos ma~
teriais empregados pars determinar tais parémetros.




- INTRODUGEO

| O conhecimento de vdrias caracteristicas
como textura, densidade, porosidade, ponto de murcha, capacida~
de de campo, eic, através de determinagoes de pardmetros quimi—
cos e fisicos do solo, § de fundamental importdneia na implanta
cdo de um sistema de irrigacf@o para as culturas, principalmente
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em regioes aridas e semi-aridas, onde ha major predominancia de
sBolos salinos e solos sddicos.

Ume andlise de fgua, também & imprescindi
vel, tendo em vista que toda a dgua contém certa gquantidade de
seis soluveis e que muitas culturas s@o sémsiveis a salinidade.



PLANO DE ESTAGIO SUPERVISIONADO EM SOLOS AGRICOLAS

1 -~ LABORATGRIO.

1.1

Andlises de Solo e fsmua

- Andlises de Solo:

FISICAS:
1.1.1 - Preparo da amostra e cdlculo da terra fina.

1.1.2 - Anéli?e gfanulométrica (Método do Hidrometro de Bouy
e0cos). -

1.1.3 ~ Densidade aparente (Método do Torrdo).

1.1.4 - Densidade das particulas (Método do Picnometro).
1.1.5 —-Determinagﬁo da umidade atual (Método da Estufa).
1.1.6 ~ Determinacic da umidade a 15 atmosferas.

1.1.7 - Porosidade total e espago aéreo.

1.1.8 - Graus de Floculacdoc e Dispersao.

1.1.9 - Classificacéo Textural.

1.1.10- Condutividade hidrdulica, usando terra fina.

QUIMICA:
1.1.11 - PH (Método do Potencidmetro).

1.1.12 - Trocéveis - Extragéo com ECL normal. (Ca + Mg).

1.1.13 - Trocdveis - ExtracBo com Acetato de Amonio normal,
PH 7. (Fa e K), _

4 - Valor de T = {Capacidade total de troca de Cations).
5 - Condutividade elétrica no extrato de saturagio.

1.1.16 - Sodio no extrato de Saturacgfo.
1.1.17 - Potédssio no extrato de Saturagio.

1.1.18 - Carbonatos no extrato de Saturagao.




1.1.19 - Bicarbonatos no extrato de Saturagfo.

1.1.20 - Cloretos no extrato de Saturacso.

1.1.21 - Sulfatos no extrato de Saturacgo.

1.2 - Andlises de Agzua.

1.2.1 -
l.2.2 -
l1.2.3 -
1.2.4 -
1.2.5 -
1.2,6 ~
1.2.7 -
1.2.8 -

10209 -

2. - CA.MPO.

PH (Metodo do Potencildmetro).

Condutividade eldtrica (Condutivimetro).

Determinacéo de Ca + Mg (Titulacdo com EDTA 0,025 K).
Determinacéo de Na e K (Fotometro de Chama).

Carbonatos e Bicarbonatos (Titulagao com H,80, 0,02 N).

2 4

Cloretos (Titulamcgio com AgNO, 0,05 N).

3
Sulfatos (Teste Qualitative).
Relagdio de Adsorgdo de Sédio.

Classes da £gus.

2.1 - Capacidade de Infiltragdo (Cilindro infiltrometro).
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ANATISES FISICAS DO SOLO
1.1.1 - Pfeparo da Amostra e Cdlculo da Terra Finas

Quando chega uma amostra de solo pars se!
fager andlises, antes de tudo, € feito o seu registro em livros
especiais ou em fichas de reglstros de resultados. O registro €
feito para posslbllltar una p0381vel 1dent1f1cagao posterior, !
As amostras receberao um numero, que sera usado como identifica
¢2o(posterior) em todas as determinagdes conduzidas sobre esta
amostra.

A presenca de vegetais, pedagos de rochas,
variagao de umidade, causa variagOes nos resultados analiticos.
Para reduzir estas variagdes, sgéo feitas as seguintes etapas de
operagdo:

a) Secagem ao ar da amostra;

b) Retirada do esqueleto de terra, dos torrdes e outros fragmen
tos orgénicos;

¢) Deetorrommento da amostra;
d) Peneiramento da amostra em uma peneira de malha de 2,0 mm;

e) Separa-se a fragBo retida na peneira para determinagio de pe
dregulhos e cascalhos;

f) Coloca-se a terre fina em um depdsito com uma etiqueta de !
identificagao;

g) Calcula~se a porcentagem de terra fina pela seguinte expres-
8303

% terra fina = 100 - {%cascalho + ¥pedregulho)
Peso da amostra = 1000g
Quantidade retida na pereira de 200 mm = 9,5674g
dterre fina = 100 - ({9,5674 x 100}/1000) = 99%
1.1.2 - Andlise Granulométrica (Método do HidrOmetro de Bouyou-
coa):

a) Coloca-se 50g de terra fina em um becker, no qual £ adiciona
do 50 ml da solugdo de hidrdéxido de sddio a 0,1 N e deixa-se em
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repouso por 12 horas, a fim de gue as particulas do solo sejam
dispersadas. Transfere-se a solugdo acima para um copo de um !
agitador mecanico e adiciona-ge aprox1madamente 2/3 de agua des
tileda e agita-se por dois minutos. Logo apos a agitacgdo, colo
ca-se a amostra er uma proveta de 1000 m]l e completa-se o volu
me com agua destilada. 1€é-se a temperatura da amostra. Homogel
nize-se a golugio durante 30(trinta) segundos, insere-se o hi-
drometro e depois de 40{quarenta) segundos, faz-se a leitura .
Esse leitura corresponde a frac¢8oc de argila + limo contida na
amostra de solo, Depois de 2(duas) horas torna-se a inserir o
hidrometro, anotando-se o resultado, Lé-se novamente a tempers
ture. A leitura de 2(duas) horas corresponde a frag@o de argi-
la.

b) Cdlculo das corregodes:

" Péso inicial da amostra = concentrac¢ao inicial = Co = 50

Leitura corrigida aos 40 segundos = concentracgéo de argila + 1i

me = 040 = 24,44

Leitura Corrigida as 2 horas = concentracfio de argila = =13

CZhs

dergile + limo = (040/00) x 100

dargila =(02hs/bo) x 100

doreia = 100 - (fargila + limo)

Tamostra = 28°C.

OBSERVAGXO: Como o hidrdmetro € gsualmente calibrado parz a tem
peratura de 67 ou 68 F, para temperaturas maiores ,
corrige-se as leituras com o fator + O 2g/°F.

Corregao das leituras devido & temperatura:

C/5 = (F - 32) /9 .*. (28/5) = (F ~ 32)/9 .". T = 82,4 °F
= 67°F

Como T)-Tc; tem-se?

AT = 82,4 - 67 = 15,4°F

Corregdo: Tc =T x 0,2 = 15,4 x 0,2 = 3,1




Portanto:

27,54 g/1

_ 64032 c40s+ corregao = 24,44 + 3,1

Cope™ Copgt correcdo = 13,00 + 3,1 = lG,lOrgfl

- Correcfo das leituras devido ao dispersante:
50 ml de Na0H - 40 g/1

1000 ml - 40 g/1

50 ml - X veee X =2 g/1
Correcgao:

C4Os= 0408 -X=27,54 = 2 = 25,50g/1
Cone= Copg = X = 16,10 - 2 = 14,10g/1

¢) Cdleulo das Ppréentagens:

%{limo + argila) = (0403/bo) x 100 = (25,5/50) x 100 = 514
fareia = 100 - (Fargila + limo) = 100 - 51 = 49%

fargile =(C,, /Co) x 100 = f14,1/5o) x 100 = 28,2¢

#limo = (fargila + limo)} - %argila = 51 - 28,2 = 22,8% .
1.1.3 - Densidade Aparente (Método do Torrdo):

Coleta-ge 3 torrGes nas condigoes naturais
de campo com difmetro de aproximadamente 5 cm. Amarra-se o torrao
numa linha fina e pesa-se o mesmo. Mergulha-se o torrZo em para
fing fervendo & uma temperatura de aproximadamente 80868 por 20
ou 30 segundos; Retira-se e espera-se que esta se solidifique .
Pesa-se o torrao agore com & pellcula, em seguida coloca-se den
tro de uma proveta com agua e determina-se o aumento do volume'
que a introdugié do torrac produziu. Este aumento corresponde '
ao vozume do torrao.



Determina-se o conteiddo de dgua do torréo
retirando-se uma pequena amostra do mesmo, pesa-se e leva-se a
-estufa por 24 horas. Uma vez conhecidos o péso séco e o volume'
do torrao, calcula-se a densidade aparente..

€

Cdlculos:

Péso do torréo =
Péso do torréo + parafina = 10,1g

Péso do torr3o + parafina na Agua = 4,3g
Determinagio da umidade:

Péso do vidro do reldgio = 39,3g

Péso do solo umido = 16,3g
Pésc do solo seco = (54,3 - 39,3) = 15¢g

#n = (Pa/Ps) x100 = (1,3/15) x 100 = 8,6%

Temperatura da dgua = 27°C  da = 0,997g/cm3 = l,Og/bm3
d=n/v ;comoda =1, m=v
m=v = (10,1 ~ 4,3) = 5,8 em>
Da = ms/V |

Cdleulo de ms:

ma = Pumido - Pséco = (9,8 - ms)
Zh = (ma/ms) x 100

ms = 9,8 - ms x 100
%Zh
m8 x %h # 100ms = 980

ms = 980
100 + %4h

ms = __ 980 = 9,0g
100 + 8,6

Cdlculo da Densidade Aparente:

De = Ms/V = 9,0/5,8 = 1,56 g/cm>




1.1.4 - Densidade das Particulas (Dr) - Método do Piondmetro.

Inicialmente pesa~se e numera-se o picnome
tro, enche-se com dgua destilada e coloca~sg¢ em uma bacia tambéﬁ
com gagua destilada para ferver em banho maria por 10 minutos. Em
seguida retira-se, deixa-se esfriar, completa-se sen volume com
a propria dgua da bacia, mede-se sua temperatura interna, seca-
os com uma flanels e volta-se a pesar. Retira-se uma peguena !
amostra do solo, leva-se & estufa para determinagdo da umidade.

Cdlcuios: :

T = 27°% Dégua = 0,9975g/cm>

Péso do picnometro = Pp = 32,30§

Volume do picnometro = 51,10 cm

Peso do solo + picnometro + dgua = Pt = 86,31g

Calculo da umidade: |
VYer item 1.1.5, onde %h = 4,31

Céleulo da demsidade reals

100g de solo - 4,31g de dgua .
5¢ de solo - X de 8gu8 ..... £ = 0,22g de agua.

Peso do solo seco = Ps = 5 = 0,22 = 4,78¢g

Peso da édgua = Pt - Pp - P = 86,31 -~ 32,30 -~ 4,78 =.49,23g

Migusn/Sdgua = 49,23/0,9975 = 49,35 cm>

Vp — Va = 51,10 — 49,35 = 1,75 co>

It

Végua

i

Ysolo
Dr = MV = 4,78/1,75 = 2,74 g/cm>

1.1.5 - Determinacio da Umidade Atual (Método da Estufa):

Obtém~se uma pequena amostra de solo umido
e coloca-se em ume lata de aluminie previamente numerada e de '
peso cornhecido, pesa-se o solo e anota-se o seu valor, levendo-
se . .




& estufa por 24 horas. Em seguida retira-se da estufa e coloce~-
se em um dissecador para esfriar, pesa-se e obitém-se o peso da’
lata majis o peso do esolo seco. Entdo determina-se a umidade,

Dados obtidos:

N¢ ds lata = 193

Peso da lata = 30,85¢g

Peso da lata + solo umido = 44,90g
Peso da lata + solo séco em estufa = 44,32g
Peso do solo seco = 13,47g

Péso do solo umido = 14,05g

Cdlculo da umidade:

%h = (Pa/Ps) x 100 =((14,05 ~ 13,47)/13,47) x 100 = 4,31%
1.1.6 - Determinacg@o da Umidade & 15 atm.(U.M)

Coloca-se 25 a 30g de terra fina em anéis
de borracha distribuidos sobre uma bendeja e adiciona-se dgus !
destilads até saturar a smostra do solo, deixando-se por um !
periodo de 20 a 24 horas. Submete-se a mesma a uma pressao  de
15 atp, até que toda a dgua seja drenada, por dois ou trés dias
aproximadamente, Coloca-se a amostra em latas de aluminio numera
das e de peso conhecido e leva-se & estufa por 24 horas a uma *
temperatura de 105°¢c aproximadamente, Pesa-se novamente a lata
com o solo séco.

Dados obtidos:

NQ da lata = 226

Peso dg late = 32,34z

Tara da late + solo umido = 52,76g

Tare da lata + solo seco em estufa = 51,33g

4UM = {((TFSA + dgua) - TFSE)/TFSE

TFSA

= (Tara da lata + s0lo umido) — Tara da lata
TFSA = 52,76 - 32,34

20,42g

TFSE

51433 - 32,34 = 18,99g
%UM = ((20,42 ~ 18,99)/18,99) x 100 = 7,53%

1.1.7 - Porosidade Total (N)

A porosidade consiste dos espacos vazios



Que ficam entre as particulas de solo, e pode ser determinada &
partir da seguinte expressio: :

N = ({1 - (Da/Dr)) x 100

Onde:
Da
Dr

densidadeaparente ou global
densidade real das particulais

F=1-(1,51/2,74) x 100 = 44,9%
1.1.8 ~ Graus de Floculagi2o e Disperszo:

1.1.8.1 - Grau de Floculagao

a) Procedimento: :

' Calcula-se as funcoes das porcentagens de
argila total e dispersa em agua, de acordo com a seguinte expres
s80:

Grau de Floculacdo = 100 x (argile total - argila dispersa em
dgua)/argila total

OBSERVAGAO: A argila dispersa em 8gua & obtida pelo mesmo proce
dimento da dispersao total, sendo gque o dispersante
é a agun destilada.
Portanto obteve-se:

Cong™ ©

b) Cdlculos:
~ Corregio devido & Temperatura:

? = 27% o
AT = 80,6 - 67 = 13,6 F
13,6 X 0,2 = 2,72 ?

-Tc

o

c

H

opg™ Copg + COTTEGEOD = 6 + 2,72 = 8,72 g/1

(8,72/50) x 100 = 17,44%

il

02h5=(c2hs /Co) x 100

1.1.8.2 - Grau de Dispersao

a) Cdleculo:

Grau de Dispersa@o = 100 -~ Grau de Floculagdo = 100 - 17,44 = 82,56%




1.1.9 - Classificag8o Textural

Obtem-se a textura do solo, entrando com
as porcentagens encontradas no diagrama trilinear(em anexo).

0 solo analisado apresentou-se como:

FRARCO - ARGILO - AREROSOQ.

1.1.10 - Condutividade Hidrduliea, usando Terra Fina: Método do
Permeametro de Carga Constante

1.1.10.1 - Introducaoc:
Neste método se tem movimento de dgua nums
coluna em posigao vertical, conforme a figure abaixo.

~
h Ha L1
*,

0
77T 7777
/ /5*‘3//,////

: /; /7/; /// L1 pug

A carga hidrédulica(H) é dada por:

H = hg + Hp

Onde:

carga de posigdo
carga de pressfo

hg
Hp

oW

A lei de Darcy, é dada por:

Q = K x Ai
Onde:
Q = vazao
A = drea transversal, por onde flui a va-
Z20
K = condutividade hidrdulica
i = gradiente hidréulico.

A densidade do fluxo expressa & velocidade
com gque o fluido, no caso, a dgua, movimenta-se no meio e, é dade
por:



q = QA = V/At, pela equag@io de Darcy, tem-se:

g== V/At = Ki, donde:
K=Y/t xi (eq. 1)

Para a coluna vertical, tem-se gue:

i=H/L = (He - Hs)/(Ll - Lz), onde: He = L + h
: He = 0 4+ O
Portanto:
i={(L+H)/

Substituindo-se na eq.l tem-se:
K = VL/At(L + H)
1.1.10.2 ~ Metodologia Aplicada:

Estabeleceu-~-se uma carga comstante de 2,3
cent{metros no permedmetro, e se fez trés medigdes de volumes '
escoados pela coluna de solo, em irés intervalos diferentes. Is
to para se ter um valor médio da condutividade hidrdulica.

1.1.10.3 - Dados Obtidos:

Carga = h = 2,3 cm

Comprimento de amostra = L = 65,5 cm

Diametro do permeémetro = § = 100 mm 5 .

Secg@o transversal da amostra = A = 78,5 cm

1.1.10.4 ~ Resultados:

t Volume Coletado | Condutividade Hidraulica|Condutivi
| dade média
{min) (cmd) (em/min) (cm/min)
3 84 ‘ 0,344 0,343
6 167 0,343 20,580
10 278 0,342 -

. K = VL/At(L + h) = (84 x 65,5)/78,5 x (65,5 + 2,3) = 1,03376/3cm/min.

1.1.10.5 ~ Conclusao:
De acordo com os resultados obtidos, veri-
ficamos que o ensajo teve éxito, as discrep@nciae nos tres valo
res obtidos, foram devidos & erros sistemiticos.
Para K = 20,58 cm/h, tem-se a Condutivida
de Hidrdulica como MUITC RLPIDA.




ANLTISES QUIMICAS DO SOIO:

1.1.11 - Potencial Hidrogenionico - PH(Metodo do Potencidmetro).

Inlclalmente € feita uma pasta de satura-
¢8o do solo. Ela € feita do seguinte modo: Coloca-se agua desti
lada na amostra do solo e agita-se o mesmo com uma eapatula para
homogeneiza-lo; depois de saturar a mmostra devemos deixa-~la em
repouso durante 4 horas ou uma noite. A pasta nao deve perder a
umidade adquirida.

~ Procedimento:

Pesa~se 300g de solo e coloca-se ¢ mesmo
em wm copo pléstico, no qual iremos adicionando égua destilada
até saturar a mmostra. lLe-se os ml de dgua gastos.

Fm seguida transfere-se a pasta de solo *
para um funil Bueckner, contendo um papel de filtro, e adaptado
a um Kitassato no gqual aplica-se uma sucgdo com uma bomba a va-
cuo. Logo depais colocamos o extrato de saturac@o er uma proveta
e & tampamos.

O PH é determinado diretamente do extrato
de saturagao. O aparellio em que € feita a leitura deve ser liga
do 30 minutos antes, e também deve ser aferido com solugtes tam
pao de PH 4, T e 9. Fazendo a leitura diretamente no zparelho ,
temos:

Leitura obtida: PH = 8,5

1.1.12 - Determinaci@o de Cdlcio e Magnésio Trocaveis:

Pesa-se 12,5g de terra fina seca &o ar e
coloca-se num tubo de percolacdo anteriormente preparado. Colo-
ca-se 250 ml de EKCl{cloreto de potédssio) 1 ¥ e espera-se gue o'
1{quido passe através do Bolo para um baldo de 250 ml, logo apds
completa—-se o volume com KC1 1N. Determina-se o Cilcio eo lizgné-
gio de acordo com o8 seguintes métodos:

-~ Calcio:
Coloca-se 50 ml do extrato e transfere-se
para um erlenmeyer de 125 ml. E adicionado 2ml de KOH(hidrdxido
de potdssio) 10%. Coloca-se um pouco do indicador Wurexida e ti
tula-se com EDTA(dcido etilenodiaminotetracétice) 6,025K até m
danca da cor vermelha para viocleta. Anota-se o volume gasto na
titulagao.

- Magnésio:

Esta determinagfo é realizada indiretamen
te. Primeiro se faz a determinag¢Bo do calcio + magnésio, depois
por diferenga encontra-se o valor do magnésio.
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Coloca-se 50 ml do extrato em um erlenmey
er de 125 ml e adiciona-se 2 ml da solugdo tampao PH 10. Coloca-
se 3 gotas do indicador eriocromo negro T e titula-se com EDTA
0,025 N até mudanca de cor roxo v1nho para azul. Anota-se o volu
me usado ne titulacZo.

- Célculos:
Volume gasto de EDTA

Cdleio(Ca’™) = 8,2 ml

Cdlcio + Magnésio (Ca Homet) on,2m
Normalidade go EDTA(N) = O 025 N
Magn331o(Mg = 11,2 - 8,2 = 3,0 ml

cd1cio(ca’™) = 8,2 meg/100g de solo

Magn¥sio(lg ) = 3,0 meq/100g de solo.
1.1.13 - Determinagio de Sédio e Potdssio Trocdveis

Pesa-se 12,5g de TFSA(terra fina séca ao
ar) e coloca-se a mesma em uma coluna de percolagso preparada’
anteriormente. Adiciona-se 125 ml da solugao extratora de ace-
tato de ambnio normal PH 8 e espera-se passar todo o liquido !
através da coluna de percolag@o colr 0 B0lo, para um balao volué
métrico de 250 ml gque depois serz completado com agua destilada
e depois agitado para haver uma boa homogeneizagdo., Leva-se uma
parte do extrato para o foiometro de chama e fez-se as leituras
para o sddio e o potdssio. Se a leitura ultrapassar a escala do
aparelho, dilui-se a solugao.

Cdlculos:

sédio(Fe¥) = Leituraxdiluiglo x fator x (250/1000) x(100/12,5)
Leitura = 7
Diluigéo = O
fator = 0,01
=7 x 0,01 x 2 = 0,14 meq Na/100g de solo.
Potdssio(X') = Leitura x diluigio x fator x(250/1000)x(100/12,5)
Leitura = 6
Diluigao: 1 : 10
fator = 0,001

=6 x 10 x 0,001 x 2 = 0,12 meq K/100g de solo.

[



1.1.14 - Capacidade Total de Troca de Cdtions - T

¥ dada pelo somatorlo dos cédtions de cdl-
cio, magne51o, sédio e potdssio trocdveis.
Logo:

T = Nat + K + Catt + Mg © = 0,14 + 0,12 + 8,2 + 3,0

T

1

11,42 meg/100g de solo.

1.1.15 - Condutividade Elétrica no Extrato de Saturagio - CE.

Leva-se uma amosira do extrato de saturs-
¢80 en uUm Dpequeno becker. leé-se a temperatura do amostra. A lei
tura € feita mo condut1v1metro, devendo--se antes, lavar a célu-
la do aparelho com %gua destilada. A leitura € deda em milimhos

por centimetro a 25 C. Logo:

CE = Leitura x Ft X Kcélula X escala

Dados:
Leitura = 4,6

= 23C ——~ Ft = 1,043
EKcélula = 1,0

= 4,6 x 1,043 x 1,0 x 1,0 = 4,7978 mmhos.

1.1,16 - Determinacdo de Sddic no Extrato de Saturagao.

Método do Fotometro de Chama - Leva-se uma
aliguota do extrato de saturac@o ao fotometro que é aferido ante
cipadamente com.agua destilada e solugdo padr@o padronizada .
Usa-se o filtro do fona indicado. Se a leitura ultrapassar a es-
cala do aparelho, dilui-se a solucao.

Calculos:
Fa'= Leiturae x diluigéo x fator
Leitura = 10
diluiggo = 1:10
fator = 6,01
Ne' = 10 x 10 x 0,01 = 1,0 meg/1
1.1.17 - Determinagio de Potdssio no Extrato de Saturaczo.
De mzneira andloga & de £0dio no extrato,

apenas aeferindo-se o aparelho com a solugdo padrfio para o potds
sio, utilizando-se o filtro correspondente.



Cédlculos:

= Leitura x diluigazo x fator
Leitura = 10
diluigdo = 1:10
fator = 0,001

K" = 10 x 10 x 0,001 = 0,10 meq/1.

1.1.18 - Determinag¢@o de Carbonatos no Extrato de Saturacio:

: Coloca~se 20 m1l do extrato em um erlenmex
er, adiciona-se 3 gotas de fenolftaleina, se a solucdo nao apre
sentar uma colorag2o vermelhs, indica ausencia de carbonatos .
Se apresentar mudanga na cor, titula-se com H,.SO, (dcido sulfur1
co) a 0,C25N até voltar =a coloragao inicial, “Andta-se o volume
gasto de H280 No nosso caso, nac houve mudanga de cor, indican
do assim, gue nfo existe carbonatos mo extrato.

1.1.19 -~ DeterminagZ0 de Bicarbonatos no Extrato de SaturacBo:

Segue~se o mesmo procedimenio da determina
¢Zo de carbomatos, mas agora, usam-se 3 gotas de metil-orange.
Anota-se o volume gasto de HESO _

Ho nosso caso nao houve mudanga de cor
indicando assim, que nao existe bicarbonatos no extrato.

1.1.20 — Determinaglo de Cloretos no Extrato de Saturacgio:

Coloca-se 20 ml do extrato em um erlenmey
er, em seguida é feita uma prova enm brance usando-se 1 m] de !
cromato de potdssio a 5%, ent@o titula-se com AgNO. a 0,05K até
apresentar mudanca de cor amarela para vermelho, ota—se o volu
me gasto na titwlacao.

Leitura = 0,51 ml
diluicgdo = 1:10
Branco = 0,35 ml

€1 = (ml gasto — ml na prova em branco) x 50 = meq de C1
ml da aliqueta do exirato
¢1” = (0,51 - 0,35) x 50 x 10 = 4,0 meqg de C1_

20



1.1.21 - Determinag@o de Sulfatos no Extrato de Saturagfo:

Teste Qualitativo - Coloca-se uma aliguota
do extrato de saturacg@o em um becker, e adiciona-se 3 gotas de’
HCl concentrado e bota-se em uma chapa para ferver; quando esti
ver borbulhando coloca-se BaCl, a 10%. Observa-se ge hi ou n&o "
precipitado, havendo indica presenca de sulfato. No nossc caso!
foi zusente,

1.2 ~ ANLLISE DE £GUA: Procedéncim: S&o Mamede - FPB.
1.2.1 - PH (Método do Fotencidmetro):

0 PH tem como flnalldade determlnar o} cara
ter d#cido ou bdsico de uma amostra. O potenciometro € zerado ras
sando-se duas solugoes tampoes de PE conhecidos(4 e ). Logo em
seguida, imerge-se o eletrodo na amostra e gaz—se a2 leitura no
aparelho, O potencidmetro e aferido para 25 C

OBSERVAGKO: © potenciometro é ligade pelo menos 30 minutos antes
de comecar & ser usado.

PH = 8,0

1.2.2 - Condutividede Elétrica (Condutivimetro):

A condutividade elétrica tem como flnallda
de medir o teor de saie contido na amostra, £ determinada dire-
tamente pelo condutivimetro, basta introduzir a célula do mesmo
na amestra de modo gue as placas internas da célula figuem imer
sag, Gira-se o botao do marcador para que se po2sa obter a leltu
ra. Essa leitura € dada em milimhos/cm a 25 C Sendo a tempera*u
ra diferente de 25 C, deve-se fazer a correcdo.

? = 25%C
CE = 1850 umhos/cm

1.2.3 — Determinacio de Ca + Mg (titulag@o com EDTA 0,025K):

Cdlcio:

Inicialmente tomamos 25 ml da amostra -es
adicionamos 2 ml de ROH(10%), em segulda colocamos uma pltada '
de murexida, como indicador, gue da uma coloracao vermelhs & 80
Jugao. Titula-se com EDTA a 0,025N e anota-se o volume gasto.
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Calculo:
Va = volume da amostra = 25 ml, tem-se

40 VN = meqg/1 de calcio

Onde:

40 = constante devido o valor de Va;
V = volume gasto de EDTA = 2,12 ml;
N = normalidade do EDTA = 0,025 H.

Céleio(Ca’™ ) = 40 x 2,12 x 0,025 = 2,12 meq/1.

Célcio + Magnésio:

Toma-se 25 ml da amosira e adiciona-se 3
ml da solucdo tampdo PH 10, em seguida coloca-se 2 a 3 gotas de
eriocromo negro como indicador, que dd uma coloragdo roxo vinho
2 solugio. Em seguide titula-se com EDTA a 0,025N até mudanca de
roxo vinho para azul. Anota-se o volume de EDTA gasto na titula
Ga0.

cdlcio(ca’t) = 2,12 meq/1
Calcio + Magnésio = 6,09 meg/1
¥agnésio = 6,09 - 2,12 = 3,97 meg/1

1.2.4 - DeterminacBo de Fa e K (Fotometro de Chama):

&) Determinagdo de Sddio (Fa"):

Esta leitura é feita usendo-se o fotdmetro
de chama. Inicialmente zera-se o aparelho com solugao padrio de
s6dio e aguz destilade. Em seguida imerge-se uma haste do foto-
metro na amostra contida em um balao e determina-se a leitura.

Na? = Leitura x diluicdo x fator
Leitura = 10

diluigdo = 1:10

fator = 0,01

Na'= 10 x 10 x 0,01 = 1,0 meq/1
- . +
b) Determinacgio do Potassio (K ):
Esta determinacdo é feita de maneira andlo
ga a do sddio, 86 com a diferenga de gue o aparelho é zerado com

& solucio de potédssio a 0,050F e &gua Gestilada,

K" = Jeitura x diluic@o x fator
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Leitura = 5
diluicao = 1:10
fator = 0,001

K ¥ =5zx10x 0,001 = 0,05 meq/1.

1.2.5 - Carbonatos e Bicarbonatos (titulacgio com H,S0, a 0,02K)

Carbonatos;:

Pega-se 50 ml da amostra, e coloca-se 3
gotas de fenolftaleina. Caso ndo haja alteracfBo na cor da amos—
tre indica auséncia; e havendo titula-se com H, S50, a 0,02 ¥
até a amostra mudar de cor rdsea para incolor. fnota—se o volu-
me de dcido sulfurico gasto na titulagfo.

003“‘ = 0,4V = meq de co3"/1 .V =2P
Leitura = 0,65 ml

. 003_- = 0,4 x 2P = 0,4 x(2 x 0,65) = 0,52 meg/1.

Bicarbonato:

Toma-se 50 ml da amostra e adicionz-se e
2’4 3 gotas de metil-orange como indicador, gue dé uma coloracao
a solucglio. Passa-se entfio a titular com H2804 a 0,026N, até que
se verifigue a mudanga de cor.
Hco3‘ = 0,4V = meq de HCOB_/i .o V= (T - 2P) - PB, onde:
T = volume total gasto de &cido sulfdrico = 5,65 ml
2P = volume gasto de acido sulfurico para carbonato = 2x0,65 =

=1,3ml

PB = volume gasto do Acido sulfirico no teste em branco = 6,2 ml

H

HCO, = 0,4(5,65 - 1,3 - 0,2) = 1,66 meq/1.

V)

1.2.6 - Cloretos (titulacg8o com AgNO3 a2 0,05K).

Faz-se & prova em branco usando-se 1 ml de
cromato de potdssio a 5% em 25 ml de dgua destilada. Em seguida
tomamos 50 ml da amosira e adicionzmmos 5 gotas de cromato de po
tdssio a 5%, que d2 uma coloragdo amarelo claro. Titula-se com
AgN0O. a 0,05N eté mudanga de cor amarela para cor de tijolo,ano
ta—sé o volume gasto.




V=meg/l .. V=V-PFB

V= 5,1 ml
PB=O,2ml

cl” = 5,1 - 0,2 = 4,9 meqg/1
1.2.7 - Sulfatos (Teste Qualitativo)

Tora-se 20 ml da amostra e adiciona~se 2
gotas de HCl1l concentrado. Aquece—se. Apée a ebuligdo adiciona-se
BaCl, (104). Anota-se se hé ou ndo precipitado.

Rao houve precipitado no nosso caso, © gue
indica AUSENCIA DE SULFATOS.

1.2.8 - Relacio de Adsorgio de Sédio (RAS):

Ras = Na+
Ca +
2
Onge:
Ra, = teor de sédio
Ca_ = teor de ealcio
¥g = teor de magnesio
Portanto:
RAS = 1,0 = 0,57
2, + 3

1.2.9 - Classes de Lgua:

Para se obter .a classe da aguz entra-se
com os valores da condutividade elétrica(CE) e da Relagao de Ad
sorcido de S6dio(RAS) no diagrama para classificaclo da dgua de

- irrigac@o que apresentamos em anexo.

Portanto a classe de dgue & 0381

2 — CANPO.

2.1 - Capacidade de Infiltrac8o (Cilindro Infiltrometro):

Eguipamento Utilizado:
- 2{dois) cilindros de ﬁl =25 cm e ﬂé = 50 cm, altura = 30 cm.

~ Prancha de &ago;




- Warreta;

- Pldstico;

- Régua ou recipiente para medir o volume aduzido;
— Balde; | o . )

- Cronometro. H

Procedimento:

Os cilindros devem ser instalados concéns
tricos, na vertical e enterrados 15 ¢m no solé com auxilio da
marreta em local previamente escolhido. -

Coloca-se um plédstico no interior do cilin
dro infiltrometro, antes de colocar & agua, Quando coloca-se &
dzua neste cilindro retira-se o plastico imediatamente, anotan-
do-se a lamina d'agua e o tempo.

Com auxilio de um recipiente de volume co
nhecido, acompanha—se a infiltracdo vertical no cilimdro interno
em intervalos de tempo(l1,2,%,6,10,14,22,30,45,60,90 e 180 minutos).
Anota-se tanbém o volume aduzido.

Dadog Obtidos:

Hora Tempo Infiltraceo VIM Via

Inst. (min)| Acum(min)| Instant. (1) [scum. (1) | (L/h) (1/h) |
10:30 - - 3,00 - - -
10:31 1 1 3,60 0,60 36,00 |36,00
10332 1 2 3,80 0,80 24,00 (12,00
10534 2 4 3,90 0,90 13,50 | 3,00
103536 2 6 4,10 1,10 11,00 | 3,00
10:40 4 10 4,30 1,30 7,80 | 3,00
10:52 8 22 4,60 1,60 4,40 | 3,00
11:00| 8 30 5,00 2,00 4,20 | 1,60
11:15 15 45 5450 2,50 3,50 | 1,60
11:30| 15 60 5,90 2,90 2,90 | 0,40
12:00 30 90 6,10 3,10 2,10 | 0,20
12:30 30 120 6,20 3,20 1,60 | 0,00
13:30 60 180 6,20 3,20 1,06 -~ |
VI = AT/

VIm = I/T h | . [
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Fig. 3:5 — Dlagrama por meio do qual a classificacao textural de um
solo pode ser determinada com base numa analise mecanica. Na utilizacdo
do diagrama, 0os pontos correspondentes as percentagens de silte e de-argila
existentes. no-solo em causa sdo respectivamente localizadas nas linhas
de silte e de arpgila. Sao tragadas entao linhas internas paralelas, no
primeiro caso, ao lado do triangulo correspondente & argila e, no segundo
caso, paralelas ‘a0 lado da areia. O nome do compartlmentc em Que as
duas linhas se cruzam é o nome da classe em questao.

(*) A Div. de Pedologia e Fertilizacao do Solo dc Ministério da Agri-
cultura utiliza a denominagao “franco” em vez de barro.
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